Wednesday, November 30, 2016

Lord and Lady Cavendish

Frederick Charles Cavendish, an English politician and protege of William Gladstone, was born 180 years ago today. He was brutally murdered in Dublin, hours after being appointed Chief Secretary for Ireland. He was only 45. His wife, Lucy Lyttelton, was a niece of Gladstone, and, briefly, served as a Maid of Honour to Queen Victoria. She kept a detailed diary from the age of 13 until the death of her husband, and, naturally, there is much about Lord Cavendish in its pages. A fan of Lucy’s - Denise H who describes herself as an Anglophile in Minnesota - has made the diary freely available online, along with an excellent index.

Cavendish was born on 30 November 1836 at Compton House, a stately home, in Eastbourne, England, the second son of the 7th Duke of Cavendish. He was educated at home and then at Trinity College, Cambridge. He served as a cornet in the Duke of Lancaster’s Own Yeomanry Cavalry, before taking a post as private secretary to Lord Granville, who was then Lord President of the Council. He remained in that position from 1859 to 1864. In 1864, he married Lucy Caroline Lyttelton, the second daughter of the 4th Baron Lyttelton, and a niece of William Gladstone’s wife. They would have no children.

In 1865, Cavendish was elected to parliament as a Liberal MP for the Northern Division of the West Riding of Yorkshire. After serving as Gladstone’s private secretary, from July 1872 to August 1873, he became a junior lord of the Treasury until the 1874 election brought the Tories back into power. With Gladstone again PM in 1880, Cavendish was appointed financial secretary to the Treasury, until 1882 when he was offered, and accepted, the post of Chief Secretary to the Lord-Lieutenant of Ireland (nominally subordinate to the 
Lord-Lieutenant but effectively government minister in charge of Ireland). He travelled with the Lord-Lieutenant, Earl Spencer, to Dublin on 6 May. Later that same day, he was walking in Phoenix Park with Thomas Henry Burke, the Permanent Under-Secretary, and they were both murdered by Irish nationalists. Subsequently, during the trial of the murderers, it was established that the plot had been against Burke, and that Cavendish was only killed because he was in Burke’s company.

After her husband’s death, Lucy became an increasingly active campaigner for girls’ and women’s education. She was a member of the royal commission on education in 1894 (one of the first women to serve on a royal commission); and she was a long-serving president of the Yorkshire Ladies’ Council of Education (1885-1912). In 1904 she was awarded an honorary degree (Doctor of Laws) at the formal inauguration of Leeds University for ‘notable service to the cause of education’. She died in 1925, but was not forgotten - in 1965, Cambridge University named its first postgraduate college for women after her. Further information can be found at Wikipedia (Lord Cavendish, Lady Cavendish) or the Oxford Dictionary of National Biography (log-in required, free with UK library card).

Lady Cavendish was an assiduous diarist for the first part of her life, from the age of 13 until the death of her husband. Her diaries were edited by John Bailey (her brother-in-law) and published by John Murray in 1927 as The Diary of Lady Frederick Cavendish. The diary is used as a major resource by Andrea Geddes Poole in her recent book Philanthropy and the Construction of Victorian Women’s Citizenship: Lady Frederick Cavendish and Miss Emma Cons (parts of this can be read online at Googlebooks). Also, a review of the published diary can be read in a 1927 edition of The Spectator.

The diaries, as published, however are all freely available online - at the Lady Lucy Cavendish Diary Blog - thanks to a shy lady, Denise H, who describes herself at ‘just an Anglophile in Minnesota’. The diary records, Denise says, ‘an exciting whirl of the best upper class life of the time both in town and in the country. From crowded London dinner parties to extended stays at the most famous British country manors (Chatsworth, Holker), to travels to the continent and the West Indies, her diary records a life that Anthony Trollope could only imagine.’ Apart from a full index of Lady Cavendish’s diary by date, Denise has also indexed the entries by topics and names. Her site also includes the editor’s introductions to each of the various diary volumes.

Here are several extracts from Lady Cavendish’s diary chosen because they shed light on the life of Lord Cavendish (F. or Fred.). The first includes her mention of her future husband, and another concerns her wedding day; Uncle W, being Gladstone, also appears in these extracts. (FN in square brackets indicate Bailey’s footnotes as inserted into the text by Denise.)

20 November 1862
‘A notable day; I came to Chatsworth chaperoned by At. Y. and Tallee, in default of Papa, who is too busy commissioning, besides he told me he had a romance abt Chatsworth, and wanted to see it in lovely weather, never having been here since ‘39. It is most delightful being again with my Tallee, and we have managed already a quiet sit and a spell of capping verses! I can’t judge of the house yet, only it seems immeasurable. We find the Duke of Devonshire, Ly. Louisa, and Ld. Frederic Cavendish, [FN: This is the first mention of her future husband.] Ld. and Ly. George Cavendish and daughter, Ld. and Ly. Fanny Howard and daughters, Mr. Charles Clifford, Mr. Vyner, etc., all family I fancy. Round game, at which I won 4s.’

11 March 1871
‘My precious Fred sent me a full account [FN: There had been a fire at Holker.]. Something in his dressing-room chimney did the mischief, but he suspected nothing till he was woke about 5 by a loud crash, and looking into the dressing-room, was driven back by suffocating hot smoke. He groped as fast as he could (no possibility of putting any clothes on!) to the other wing, alarmed the house, and set everyone to work saving pictures and books from the rooms below. The Duke and Uncle Richard worked hard, but when F. came down again from an expedition (commanded by the Duke in the advancing dawn!) to get on some borrowed clothes, the drawing-room and library were ungetatable, and alas some good pictures were lost: the Vernet (calm sea), the large Ruysdael, the Van der Cappelle, the Canaletto, and the S. Christopher by either Memling or Albert Dürer; engines came one after another and were efficacious in preventing the fire spreading to the old wing, which however was hardly to be averted except by the providential change of wind at the critical moment when the very doors of communication between the 2 wings were burnt. All is utter ruin of the new wing.’

2 February 1874
‘The meeting was in the Keighley Mechanics’ Institute, at 8. The fine big hall was crammed in every corner. F. spoke with rather less effect than at Halifax, confining himself almost entirely to finance, but the people listened famously well, and I enjoyed the sight of their keen, shrewd faces. At first there were symptoms of opposition, from Tory, extreme Radical, and Republican (! ! !) sections, but all this seemed to dwindle away. My proudest time was during the questions, in which my old Fred does certainly excel. He is thoroughly up upon all the subjects and one could see growing respect and confidence in the faces below. Jolly old Mr. Wilson followed suit with unbounded good-will and pluck, but not quite with all the knowledge of the various matters one could wish; occasionally taking wild Radical flights, occasionally coming out rather old Tory than otherwise; but always with straightforwardness and bonhomie. What with F.’s profound earnestness and his humorous hitting, they are a good deal like Tragedy and Comedy. The meeting ended with splendid enthusiasm, and was all but unanimous, barely 6 hands being held up against us.’

7 June 1864
‘Our wedding day. I cannot write about it. I can only look backwards with loving regret, and forward with bright but trembling hope. We were married in Westminster Abbey, by Uncle Billy, and came here [FN: The Duke of Devonshire’s house at Chiswick in which both Fox and Canning died. It is now the property of the Municipality.] about 4 o’clock, into peaceful summer loveliness and the singing of birds.’

31 January 1881
‘A very notable week of Parliamentary events. The “debate” on leave to bring in the Coercion Bill began afresh on Monday, and the House sat for 41 1/2 hours. The Speaker and Dep. Speaker (Dr. Playfair) relieved each other, and the House divided itself as before into relays. On Tues. night F. was to sit up, and to go to bed at 8 on Wednesday morning the 2nd Feb. Instead of which, when he turned up at that hour, he announced that after some breakfast and a tub he was to go back again, as a coup d’état was decided on. The Speaker had gone on patiently calling the wretches to order over and over again, and about midnight the Tories made a dead set at Dr. Playfair, who had taken the Chair, to “name” one of the lot. He wouldn’t do what the Speaker had declined to do, and a bear-garden ensued. The Front Opposition bench all stalked out of the House, and rest took to shouting. Only poor Mr. Childers was on the Government bench at the time; but after a bit Bright came in and made a good speech which quieted them. Meanwhile F. went off in a cab to Devonshire House and pulled unlucky Hartn. out of bed at 1 when he had just got there and was sound asleep. The rest of the night passed peacefully. Very few even of the Government knew what was planned between the Speaker, Uncle W., and Sir Stafford; but some notion of a decisive step impending must have prevailed, for at 9 a.m. the House was pretty full. I hurried matters at home, but couldn’t omit Prayers for any coup d’état! so that I was just in time at 9.30 to be too late. The Speaker took Playfair’s place at 9, and without sitting down made a stately little speech as to the obstructed condition of things, and proceeded to say that under the exceptional circumstances he should call on no member to speak, but should at once call for the division. Biggar, one of the most offensive of the Irish, like a hunched-back toad to look at, who was comfortably expecting to resume his speech (interrupted by Playfair’s leaving the Chair), was thus left high and dry! and, before any of them could say Jack Robinson, the division was taken and leave given to bring in the Coercion Bill, which was immediately read a 1st time. When I got there, a bit of the business was being got thro’ and then came the announcement that the House do adjourn (for only 2 1/2 hours!), received by a worn-out cassé cheer of joy as the hapless M.P.s rushed out of the House and home to bed. We came across Sir Bow-wow Harcourt and Cavendish by Westminster Hall in high feather, Sir Bow-wow saying that it was the 1st time in history that Cavendish had been known to be in bed at 1, and then he was pulled out of it! F. went to bed, but had to be back by 12. Motions for adjournment went on just as if nothing had happened, and so came 6 with no progress made. Uncle W. then gave notice of Anti-Obstruction Resolutions.’

4 November 1881
‘—F. had talks with Uncle W. about his resignation, which he is very seriously contemplating about Easter, on the strength of having carried out all the great foreign matters of policy that he took office to do. The conversation as I have it from F. was pretty much as follows. Uncle W. began by saying that resigning the Chancellorship of the Exchequer would have the great drawback of in a manner binding him to remain on as P.M. for an indefinite time. His reasons for wishing to give it up altogether he then went into.

(I ought to have put in, after his words about the Exchequer, what he then proceeded to say as to his having been called to office. All the special reasons which justified his taking office were at an end or nearly so: the Berlin treaty carried out, Afghanistan evacuated, Transvaal settled, finance put on a satisfactory footing. Two matters that had since arisen no doubt still required his care - the state of Ireland, and Parliamentary Obstruction; but these were, he trusted, in a hopeful way of being settled.)

Never liked the tone even of Sir Robert Peel, when he used to complain of the severity of public service; which, in his (Uncle W.’s) opinion, was fairly requited and not heavier than duty called for. At the same time, he considered that after 50 years of public service it was not well to be obliged to work with the intensity which office now entailed, nor was it desirable to look forward to end one’s days in the contentions necessarily entailed by the office of P.M. In the next place, his position towards the Queen was intolerable to one who throughout life had reverenced her as a constitutional sovereign, inasmuch as he now had to strive daily with her on the side of liberty as opposed to jingoism. In the 3rd place he said it was only fair to Lord Granville and Hartn., who had led the party thro’ difficult and disagreeable times. F. acknowledged the force of all this, but represented the practical impossibility. While he retained his full powers, the country would not let him resign and nobody else could lead. Uncle W. then suggested temporary abstention on his part as meeting these difficulties; though he acknowledged that a retired Minister was inevitably the centre which attracted all discontent.

Subsequently, he mentioned the House of Lords, but said he thought of that with great reluctance. F. replied that to take a peerage was his only possible course if he was bent on retiring; that the country would otherwise always be turning to him and clamouring for him; that in the H. of Commons he could never occupy a 2nd place. Uncle W. laughed and said, “You have indeed put a serious bar in the way of my retiring.” When he spoke of Ld. Granville, F. said he had heard on good authority (which he did not quote - it was a letter from Lord Acton to Mazy) that Ld. G. meant to retire whenever Uncle W. did. At this he was greatly surprised; but said he did fear Ld. G.’s life was not a good one. He spoke of the effects of old age: said he was constantly reminded of Cobden’s remark about Ld. Palmerston - that with age authority was apt to increase as powers of judgment decreased; and quoted the D. of Wellington as another instance of harm done by old men. Nevertheless he was obliged to confess that he had stood the hard work of the last session without harm, and was in perfect force, and better than he had been. Spoke of a former time when he could not sleep on one side without disquiet and bad dreams - was now quite free from that. He tried to make out that Ireland might be quiet and the regulation of the House all settled by Easter. F. thinks there is hardly any chance of this. Within this very week he has given F. to read an able and exhaustive paper (such as might furnish matter for a 3 hours’ speech) on Local Government for the guidance of Mr. Dodson. How could this be launched and then left to others? (F., however, has learnt since that it is to be laid before a special Committee on which Uncle W. will not sit.) The talk ended by his saying he would consult Lord Granville.

The impression F. gathered from the whole conversation was that the thought of retirement was not so much prompted by the personal longing for it (tho’ without doubt it is a vision which refreshes and cheers him to turn to) as by conscientious scruples with regard to Ld. G. and Hartn., and as to his own conviction against old men going on at politics till they drop. He hates making himself the exception. (But N.B. what an exception he is, as a matter of fact!)

The upshot seems to me that he will find it impossible to retire before there is some indication of serious overstrain in him, either mental or bodily. That otherwise, however he might seclude himself he would remain a great power in the country, such as would necessarily hamper his successors. That the only feasible way, supposing his powers anything like what they are at present, would be by taking a peerage. That, unless he should be in real danger of breaking down, it could not be right for him to leave the helm in the present state of politics; nor can the moment be foreseen when it would be right. I think the hope of being able to retire soon will continue to please him; but that he will find it impossible at any given moment except under the above-mentioned conditions. Taking a peerage and continuing to be P.M. might do; but it could hardly be bearable for him to be P.M. with no power over the H. of C. and in a minority in the H. of Lords.’

Monday, November 21, 2016

For one’s great-grandson

‘Feeling much better. I do a Spectator article on keeping diaries, in which I lay down the rule that one should write one’s diary for one’s great-grandson. I think that is a correct rule. The purely private diary becomes too self-centred and morbid. One should have a remote, but not too remote, audience.’ This is Harold Nicolson, one of the greatest of 20th century diarists, born 130 years ago today, musing on the diary form.

Nicolson was born on 21 November 1886, in Tehran, part of Persia at the time. He  spent much of his youth either abroad, where his diplomat father was posted, or at the Irish estates of his mother’s relatives. He was educated at a preparatory school, The Grange, then Wellington College and Balliol College, Oxford. After a period in France, improving his languages, he joined the diplomatic service, being posted to Madrid briefly and then Constantinople. He married Victoria Mary (Vita) Sackville-West in 1913, and in 1915 they brought Long Barn, a semi-derelict medieval farmstead in Kent where they would live for 15 years before moving to Sissinghurst.

With the outbreak of war, Nicolson was recalled to the Foreign Office; and through the war years he was mostly occupied on matters relating to neutral powers. He was one of the chief draftsmen of the Balfour declaration, which committed Britain to supporting a Jewish homeland in Palestine. In the war’s aftermath, Nicolson was attached to the British delegation at the Paris Peace Conference, where he served on a number of Balkan committees. He established a reputation for analysis and sound judgement. Subsequently, he was appointed private secretary to Sir Eric Drummond, the first secretary-general of the League of Nations, but within months had been recalled to London. He went on to be involved mostly in Middle East issues.

By this time, Nicolson had embarked on a parallel career, writing biographies of literary figures, including of Paul Verlaine, Tennyson, Byron and Swinburne. His civil service career, though, did not proceed smoothly. Having been promoted to First Secretary and then Counsellor, he was posted to Tehran as Chargé d'affaires, but was recalled in 1927 and demoted for criticising his minister. Another posting, to Berlin, followed, and another promotion, but in 1929 he resigned. He worked at the Evening Standard briefly, and edited Action, a newspaper put out by Oswald Mosely’s New Party. He also stood, unsuccessfully, as an MP for the party in the 1931 General Election. Soon after Moseley formed his fascist party Nicolson ceased to support him, and, thereafter, always regretted his earlier involvement.

In 1935, Nicolson stood for Parliament, successfully this time, as a National Labour Party member (for Leicester West). He remained an MP for ten years, when he lost his seat. He was never an especially remarkable politician, though he was well-respected as a back-bencher for his knowledge of foreign affairs. He was, however, a talented writer and journalist. Because of the remarkable relationship with his wife (which was very close while allowing affairs with same-sex lovers) and the fact that he moved in high political circles and was intimate with the Bloomsbury Group, he had plenty to observe and write about. With Vita, he developed one of the country’s most famous gardens at Sissinghurst (now run by the National Trust). He was appointed Knight Commander of the Royal Victorian Order in 1953, as a reward for writing the official biography of George V. Vita died in 1962, and Nicolson in 1968. Further biographical information is available from Wikipedia, Spartacus, Mantex, or the Oxford Dictionary of National Biography (log-in required).

As a young man, Nicolson kept a diary intermittently, and a little bit more regularly during the Paris Peace Conference. This latter he later edited for publication by Constable as Peacemaking (1933). However, he did not start to keep a regular daily diary until 1 January 1930; from then on, he kept it continuously for over 30 years, until 1964, amassing some three million words. According to his son, Nigel Nicolson, editor of the diaries, he would type up the previous day’s diary entry every morning after breakfast using both sides of loose sheets of quarto paper. The sheets were then filed and stored in a steel cabinet at Sissinghurst, never to be re-read or shown to anyone until Nigel, in the 1960s, suggested editing them for publication. Collins brought out a first volume - Diaries and Letters 1930-39 - in 1966; a second volume - Diaries and Letters 1939-45 - in 1967; and, posthumously, a third volume - Diaries and Letters 1945-1966 - in 1968.

Although Nicolson is well-remembered for his relationship with Sackville-West and their Sissinghurst garden, his enduring literary legacy, without doubt, is the diaries. Since the three-volume edition in the 1960s, there have been various further editions and collections some of which have included pre-1930 diary material. In 2009, Faber Finds republished the original 1960s editions - see Of war and of sowing.

A few years earlier, though, in a 2004, Weidenfeld & Nicolson (a publisher set up by Nigel Nicolson but sold to Orion in 1991) had published a one volume edition, Diaries and Letters 1907-1964 (some pages can be read at Amazon). In an editorial note, Nigel Nicolson observes that still only one twentieth part of all his father’s diaries had ever been published. And then, at the start of his introduction, he explains why he thinks the diaries have been so acclaimed over the years: ‘First, he had led a very active life in diplomacy, politics and literature, and knew, some intimately, the leading figures in all three professions. Therefore his diaries and letters form a record of considerable value to historians and biographers. Secondly, he had unusual powers of observation and recollection, specially of conversations. He recorded not just what people said, but their tone of voice, their gestures, their clothes, possessions and houses, all clues to their characters.’

Here are several extracts taken form the original 1960s volumes.

30 November 1930
‘Dawdle all morning. Go a damp walk with Hilda Matheson. In the afternoon over to Eton. The boys are well and Ben seems more self confident. Have tea at Fuller’s and return to Cliveden. In the evening after dinner a discussion starts on the future of England. Philip Ken - now Lothian - says that democracy and Empire cannot go together, Garvin inveighs against the politicians, and especially Baldwin and Ramsay. The others join in. The main conclusion is that Parliament, though susceptible to dealing with politics, is hopeless at finance and economics. That we are about to enter the worst crisis in our history. And that unless the economic situation can be dealt with on undemocratic lines, i.e. independent of votes, we shall go smash. Not even Holland, but worse than Holland.

Tom Mosley tells me that he will shortly launch his manifesto practically creating the National Party. He hopes to get Morris of Oxford to finance him. He hopes to get Keynes and similar experts to sign his manifesto. He hopes that [Oliver] Stanley and Macmillan will also join. He hopes to get the support of Beaverbrook. I doubt whether many of these hopes will be realised, but his conversation is convincing enough to decide me to write to Tudor Walters declining his offer to stand for Falmouth. That is one boat burnt.’

31 January 1932
‘There is a dead and drowned mouse in the lily-pool. I feel like that mouse - static, obese and decaying. Viti is calm, comforting and considerate. And yet (for have I not been reading a batch of insulting press-cuttings?) life is a drab and dreary thing. I had a great chance. I have missed it. I have made a fool of myself in every respect.

Surely there was a time I might have trod
The sunlit heights, and from life’s dissonance
Struck one clear chord to reach the ears of God?
[Oscar Wilde lines]

Very glum. Discuss finance. Viti keeps on saying that we have got enough to go on with. But when one goes into it, that enough represents only two months. I must get a job. Yet all the jobs which pay humiliate. And the decent jobs do not pay. Come back to Long Barn. Arrange my books sadly. Weigh myself sadly. Have put on eight pounds. Feel ashamed of myself, my attainments, and my character. Am I a serious person at all? Vita thinks I could make £2,000 by writing a novel. I don’t. The discrepancy between these two theories causes me some distress of mind.’

30 January 1936
‘Dr Broadbent has telephoned to say that B.M. [Lady Sackville] cannot live through the day. Vita goes down by the 12 noon train and I promise to follow as soon as I have put off all my engagements. Reach Brighton at 2 p.m. and go to White Lodge. Go straight up to B. M.’s room and find that she has died some three minutes before, quite painlessly and without recovering consciousness. Take Vita into the other room. Rhind [Lady Sackville’s secretary] is much upset but behaves well. The solicitor arrives and also the priest. The latter is disgusting and refuses to have a service over B.M. if she is to be cremated. She has left a pathetic little typewritten notice saying that she was to be cremated and the ashes flung into the sea. Vita is much harassed and shattered, but inwardly, I think, relieved.’

12 November 1936
‘Debate on Defence. We have to abandon our Foreign Affairs Committee as Winston is to make a great speech. He does. His style is more considered and slower than usual, but he drives his points home like a sledge-hammer. We adjourn rather shaken to Ramsay’s room expecting to hear the bombs dropping at any moment. The usual dull drab discussion of Party affairs. Then into the House to hear Baldwin reply. He speaks slowly and with evident physical effort. At one moment he loses his notes. It is all very well done, but he has a poor case. One of the Whips whispers to me, “This will take three months energy out of him”, and by the end of his speech his voice and thought limp as if he were a tired walker on a long road. The House realises that the dear old man has come to the end of his vitality.’

30 November 1936
‘I go to see Ramsay MacDonald. He talks to me in deep sorrow about the King. “That man”, he says, “has done more harm to his country than any man in history.” It seems that the Cabinet are determined that he shall abdicate. So are the Privy Council. But he imagines that the country, the great warm heart of the people, are with him. I do not think so. The upper classes mind her being an American more than they mind her being divorced. The lower classes do not mind her being an American but loathe the idea that she has had two husbands already. Ramsay is miserable about it. The effect on America, the effect on Canada, the effect on our prestige. And in particular he is furious because Malcolm [MacDonald] had almost succeeded in persuading de Valera to accept Edward VIII as King, and now the whole thing is torn to pieces.’

28 December 1941
‘Feeling much better. I do a Spectator article on keeping diaries, in which I lay down the rule that one should write one’s diary for one’s great-grandson. I think that is a correct rule. The purely private diary becomes too self-centred and morbid. One should have a remote, but not too remote, audience.

The Russians continue to nibble at the German lines. In Libya we are ‘mopping up’, but it is not clear what has really happened. The public seem to have lost all interest in Libya.’

26 December 1942
‘A cold slate-grey day. I write an article on Parliament in 1942. I weed the lime-border in the afternoon. Viti is at work on her poem The Garden. She is finding it very difficult, and alternates between depression and elation.

Darlan has been assassinated by a Frenchman with an Italian mother. Giraud says he hopes de Gaulle will join him.’

26 December 1943
‘We go over to Long Barn. I walk sadly in the damp fog thinking of all the happy days of youth passed among those poplars and meadows. Fifteen years was Long Barn my dear home, and now it is to be sold to a film magnate called Soskin. It is looking very pretty. Viti and I rather sadly measure furniture to see what we shall take to Sissinghurst. Afterwards the refugee children sing carols for us. [Long Barn was used during the war for displaced children.]

I feel depressed by the war and the coming revolution and the loss of my past life and values. Even Europe, which I knew and loved well, has ceased to be important. Les Scythes ont conquis le monde.’

21 November 1946
‘I reach the age of sixty. I talk at Chatham House on ‘Peacemaking, 1919 and 1946’. It goes very well. There are many questions - all sensible. I then return to the Travellers and have a drink with Victor Cunard and Moley Sargent. I come back with Victor, who has taken a house immediately opposite this bloody tenement.

I return across the road, conscious of my sixty years. Until about five years ago I detected no decline at all in physical vigour and felt as young as I did at thirty. In the last five years, however, I am conscious that my physical powers are on the decline. I am getting slightly deaf. Intellectually I observe no decline: I can write with the same facility, which is perhaps a fault. I do not notice that my curiosity, my interests or my powers of enjoyment and amusement have declined at all. What is sad about becoming sixty is that one loses all sense of adventure. It is unlikely now that the impossible will happen. I am very well aware, moreover, that I have not achieved either in the literary or the political world that status which my talents and hard work might seem to justify. In literature, the explanation is simple: although hard-working, I am not intelligent enough to write better than I do. In politics, it has been due partly to lack of push and even of courage, and partly to a combination of unfortunate events (Mosley, National Labour, my being identified with the Ministry of Information at a bad time, and so on). There was a moment in 1938 when it looked as if I had a political future, but that moment passed. I failed to seize it.

Now how much do I mind all this? I have no desire for office or power in any sense. I know quite honestly that if I were offered the Embassy in Paris or Rome, I should hesitate to accept, not only because Viti would hate it, but because I have no wish to be prominent and grand. But of course I am disappointed by my literary ill-success. Nor do I quite relish the idea that my reputation rests not so much upon my political or literary work, as upon my journalistic and broadcasting work. I regret all this quite faintly. I see, on the other hand, a long life behind me, dashed with sunshine and gay with every colour. And to have three people in my life such as Viti and Ben and Nigel is something greater than all material success. For if happiness is in fact the aim of life, then assuredly I have had forty years of happiness, from the day when as a little boy I walked down to the station at Wellington College with a surge of freedom in my heart. Since that hour of liberation I have had a wonderful succession of delights and interests. For which I thank my destiny.’

29 November 1948
‘I spend the day inserting into my notebook all the public events in the reign of George V. It is laborious, but useful and restful. I then read Sidney Lee’s biography of Edward VII, about which there hangs an aroma of feline skill.

Viti and I discuss after dinner whether Bertie Russell was right in stating that we should make war on Russia while we have the atomic bomb and they have not. It is a difficult problem. I think it is probably true that Russia is preparing for the final battle for world mastery and that once she has enough bombs she will destroy Western Europe, occupy Asia and have a final death struggle with the Americas. If that happens and we are wiped out over here, the survivors in New Zealand may say that we were mad not to have prevented this while there was still time. Yet, if the decision rested with me, I think I should argue as follows: “It may be true that we shall be wiped out, and that we could prevent this by provoking a war with Russia at this stage. It may be true that such a war would be successful and that we should then establish some centuries of Pax Americana - an admirable thing to establish. But there remains a doubt about all this. There is a chance that the danger may pass and peace can be secured by peace. I admit it is a frail chance - not one in ninety. To make war in defiance of that one chance is to commit a crime. Better to be wiped out by the crime of others than to preserve ourselves by committing a deliberate crime of our own. A preventive war is always evil. Let us rather die.”

And the New Zealander would say, “The man was mad” - or cowardly, or stupid, or just weak.’

The Diary Junction

Wednesday, November 16, 2016

The king of Hawaii in Japan

King Kalakaua, the last reigning king of the Kingdom of Hawaiʻi, was born 180 years ago today. He was a colourful character who tried to re-introduce some of the old customs, but he was also forward-looking, negotiating trade deals with the US. In the middle of his reign, he took a nine month fact-finding trip around the world, visiting many countries, and, while in Japan, kept a diary. It was a 100 years or so before this was discovered, and written about in the Hawaiian Journal of History.

David Laʻamea Kamanakapuʻu Mahinulani Nalōiaʻehuokalani Lumialani Kalākaua was born on the Hawaiian island of Oahu on 16 November 1836, the second surviving son of the High Chief Caesar Kaluaiku Kapaʻakea and high chiefess Analea Keohokalole. By Hawaiian custom, the infant was adopted by the chiefess Haaheo Kaniu, who took him to the court of King Kamehameha III on the island of Maui. When Kalakaua was four, he returned to Oahu to begin his education at the Royal School.

Kalakaua studied law from the age of 16, but never completed his studies because of his military duties and being appointed to various government positions - in the Department of the Interior and as Postmaster General. In late 1863, he married Kapiʻolani. Although it was a low-key ceremony, he was criticised for holding it during the mourning period for King Kamehameha IV.

When Kamehameha V died in 1872 without having designated an heir, Kalakaua fought an election held to determine his successor but lost to Prince William Charles Lunalilo. Two years later Lunalilo also died without naming a successor. Kalakaua then won the subsequent election against Queen Emma, Kamehameha IV’s widow. However, when supporters of the queen rioted, King Kalakaua asked for the help of US and British troops then in harbour.

Later that year, Kalakaua toured the country’s islands, and then he travelled to the US to finalise a reciprocity treaty. This removed the tariff on some Hawaiian products, particularly sugar, which led to a period of prosperity. Kalakaua tried to restore the ancient Hawaiian social order and helped revive traditional customs, such as hula. He also built himself a luxurious home, the Iolani Palace (now said to be the only royal residence anywhere in the United States).

In 1881, Kalakaua embarked on an innovative fact-finding trip around the world, keen to see how other countries were ruled and how they dealt with immigration, and so as to improve Hawaii’s foreign relations. During his nine month absence, his sister and heir, Princess Liliʻuokalani, ruled as regent. He visited San Francisco, then Japan and China, Burma, India, Egypt and several European countries. By the mid-1880s, however, he was facing growing political unrest from some monarchists wanting to replace Kalakaua with his sister, and from many others wanting to end the monarchy and join with the United States.

In 1887, a group called the Hawaiian League assembled an armed force strong enough to demand the king sign a new constitution (the so-called Bayonet Constitution). This severely restricted his powers, and effectively put an end to the monarchy. He died a few years later, in 1991, while on a visit to the US. Further biographical information can be found at Wikipedia, Hawaii History, Hawaii for Visitors, and The Samurai Archives.

There is no evidence that Kalakaua was a diarist by nature, but during his voyage around the world, he did keep a diary for a short time while in Japan. This was discovered in the 1970s by Masaji Marumoto, a lawyer and community leader in Hawaii, in the Bishop Museum library, Honolulu. And, on the basis of the diary, he wrote a paper for the Hawaiian Journal of History (Volume 10, 1976) entitled Vignette of Early Hawaii-Japan Relations: Highlights of King Kalakaua’s Sojourn in Japan on His Trip around the World as Recorded in His Personal Diary. This is freely available on the University of Hawaii community website, and contains several extracts from the diary. Also freely available - at Internet Archive - is Around the World with a King, published in 1904, which contains an account of the entire trip as written by William N. Armstrong, Kalakaua’s Attorney General and companion on the journey.

According to Marumoto, the diary covers the first 48 pages of a notebook containing 100 letter-size pages, and, at the time of his discovery, had not been mentioned or referred to in any existing histories of Hawaii. Apparently, he says, it lay in the archives of the museum for many years unnoticed and unread. Marumoto explains that in Kalakaua’s diary he ‘described in detail his meetings with Emperor Mutsuhito and the Empress at officially scheduled functions; the numerous courtesies extended to him by Prince Higashifushimi Yoshiaki and other members of the Emperor’s reception committee; the military parade given in his honor; and the visits to the printing office, arsenal, paper factory, naval academy, civil engineering school, and other places of interest.’

Marumoto also observes: ‘In a sense, Kalakaua’s diary is a tourist’s diary. However, it is more than that. In it Kalakaua emerges as an educated man with catholic knowledge of human affairs, a monarch thoroughly versed in royal etiquette and comfortably at home with his peer, and a man deeply affected by kindnesses extended to him.’ He concludes his paper with this: ‘The events which are recorded in Kalakaua’s diary did not bring about any result of lasting consequence. They merely added some romantic touch, and thus provided a fascinating and intriguing vignette, to early Hawaii-Japan relations.’ Here are several extracts from Kalakaua’s diary as found in Marmot’s paper.

4 March 1881
‘We arrived in Yokohama at 8 a.m. March 4th 1881. Having had a passage of 24 days from San Francisco weather heavy most of the way. . . . The harbor was studded with vessels of different nationalities War and Merchant vessels. . . . Those having saluting batteries fired 21 guns each Japanese Russian and French. Two Japanese Officers in uniform boarded the Oceanica waited for the arrival of the Admiral. Then came Mr. R. W. Irwin Acting Hawaiian Consul General with Mr. D. W. Stevens Secretary to the American Legation immediately followed. . . . After breakfast Mr. Irwin announced the arrival of Commissioners from the Emperor to receive us and after the presentation of the members consisting of Junii Hachisuka Ex Daimio, Mr. Ishabashi Secretary Foreign Department Vice Governor Isogi of Kanagawa and Admiral Natamuta of the Imp. Jap. Navy we left the ship amid the hearty cheers of the Officers Passengers and Crew of the ‘Oceanica’. The Admiral’s launch conveying us to the Admiralty Office Landing, where we were met by other Deputations sent by the Emperor to receive us. . . . On landing, a Detachment of soldiers and marines paid the usual honors, the Marine Band playing the Kamehameha Hymn or Hawaiian National Anthem. After a short detention of an hour in receiving the presentations of the Naval Officers of the Japanese fleet in the harbor, we drove to the Emperor’s Marine Resident Junii Hachisuka escorting us in the first carriage and the others of the party following in the second and third carriages.

At 11 1/2 a.m. His Imperial Highness Prince Higashifushiminomiya arrived, welcoming us in the name of the Emperor as his guest. Arrangements was [sic] then made for our reception by the Emperor of Japan to take place the next day Saturday the 5th.’

7 March 1881
‘Early at 9 1/2 H. I. H. escorted us to the Arsenal. General Oyama Gan General Murata were presented and with them we were lead to the various departments. Guns of the most improved patterns were orderly placed on racks in tiers from the ground to the Sealing as well as the upper second story. We went through the machinery, gun & cartridge Rooms and small gun factories, where they were making a new gun of their own invention. The piece was somewhat similar to the Hotchkiss American small arm and the test of the Arm showed great precision with low trajectory. . . . The breech lock is simple containing but 5 pieces to the whole mechanism.’

13 March 1881
‘The Prince received us in the front entrance of the Building and conducted us to a side room on the left or East Room on the second story. On a small table was placed a floral cushing of white jassimin flowers and the word ALOHA inscribed in the center in large letters made of the Red Cherry blossom. When this rare and precious token of friendship met my eyes, a thrill of gratefulness penetrated my whole frame and only restrained the emotion by the faint exclamation how beautiful.

Within the door, H. I. H. Princess Higashifushiminomiya advanced to welcome us and led me to a sofa near the fire, bade me to sit, she seating herself on my left. Trays of warm tea and cordials were placed before us and through the medium of the interpretation of Mrs. Uyeno the conversation alluding to the inclemency of the weather and other topics, she arose to allow Princess Fushiminomiya and Princess Kitashirakawa to be presented. When Luncheon was announced she arose and offering myself lead her to the table. . . . I sat on Princess left and Prince Fushiminomiya opposite.

When the Roast were brought in His Imperial Highness Prince Higashi arose and proposed my health in a most cordial manner. In arising to reply I was so choked with emotion that I hardly could speak, but in a broken sentence thanked him for his kindness.’

Diary briefs

Flaubert’s travel diary sells for €537,880 - Sotheby’sThe Guardian

WWI nurse’s diary sold for £11,200 - Hansons, Daily Mail

The Roy Strong Diaries 1988-2003 - Orion Books, Daily Mail

Diary of a Wartime Affair - PenguinThe Telegraph

The Civil War Diary of Gideon Welles - University of Illinois Press (see also Internet Archive)

The Diaries of Vivienne Westwood - Serpent’s Taili-D

Lil Wayne’s Gone ’Til November - Blink PublishingVultureGQThe New Yorker

The diaries of Ivan Serov - The New York TimesWorld Jewish CongressThe Times of Israel

Diary evidence in Libya HIV scandal - Expatica

Diaries of Indian scientist go online -  The Times of India

POW diary donated to Holocaust museum - Chicago Tribune

Ascension diary from 1726 - British Journal of Photography

Uk refuses to hand over Casement diaries -

Himmler’s war diaries to be published - Deutsche Welle, Daily Mail

Eva Hesse’s diaries - Yale University Press, The Art Newspaper

The Girl Guide who met Hitler - Bridport News, The Telegraph

Teenage diary used in prosecution - Wales Online, Elite Daily

New Kawaguchi diary found - The Asahi Shimbun

Asbestos concerns of Parliament engineer - The Telegraph

The Dutch Anne Frank - The Times of Israel, Jewish Telegraphic Agency

Legal battle over diary of air stewardess - Daily Mail

Diaries of spy and JFK assassination - Regnery Publishing, Daily Mail

Friday, November 4, 2016

Ackerley and his women

‘Today Queenie bit my hand. I do believe she was horrified as soon as the accident occurred. She grovelled on the pavement before I had rebuked her; no doubt she both tasted and smelt the blood that was dripping from my hand. I was angry and upset and gave her a number of cuts from the lead. [. . .] Indeed, she loves me so much, it must have been dreadful for her to have hurt me.’ This is the celebrated mid-20th century English writer, J. R. Ackerley - born 120 years ago today - writing in his diary about his dog, who he counted as one of his three women (the others being his sister and an aunt) and his closest friend for 15 years!

Ackerley was born 4 November 1896, the second son of a fruit merchant and an actress he met in Paris. The couple, who also had a daughter, did not, apparently, set up home together until 1903, in London, and did not marry until 1919. Joe was educated at public school in Fleetwood, Lancashire, and his study at Cambridge was interrupted by service in WWI as an officer in the 8th battalion of the East Surrey regiment. He was wounded twice, and imprisoned by the Germans, but assigned to an internment camp in neutral Switzerland, which is where, biographers say, he first acknowledged his homosexuality. His older brother, Peter, was killed just before the end of the war.

After leaving Cambridge with a poor degree, Ackerley moved to London, wrote poetry, saw his play - The Prisoner of War - produced, and came into contact with other literary figures, not least E. M. Forster who became a close friend. Indeed, it was Forster who helped arrange for Ackerley to work for five months in India as secretary to the Maharaja of Chhatarpur. His experiences there, tinged by a dislike for several Anglo-Indians, fuelled his comic memoir, Hindoo Holiday. Back in London, in 1928, he joined the nascent British Broadcasting Corporation to work in the Talks department; and, in 1935, became editor of the Corporation’s publication The Listener, a position he held until 1959. During this time, he is credited with championing many young writers, including Philip Larkin, W. H. Auden, Stephen Spender and Christopher Isherwood.

In his early 30s, Ackerley discovered that his recently-deceased father had led a double life, supporting another household with several children. He subsequently took over financial responsibility for his sister, Nancy, and for an elderly aunt, Bunny. He, himself, lived an openly homosexual life, paying male prostitutes, and never finding a long-term relationship. Aged around 50, he acquired an Alsatian named Queenie, a pet that became his primary companion for the next 15 years; the day she died he called the saddest of his life. His later years at the BBC are when he wrote his most well-known books: My Dog Tulip (1956), We Think the World of You (1960), and My Father and Myself published posthumously 
(1968). He died in 1967. Further information is available at Wikipedia, Gay History and Literature, The New Yorker, and Encyclopaedia Britannica.

Ackerley clearly had a tendency to keep a diary. Hindoo Holiday presents as a journal, albeit a well-worked one - ‘as perfectly constructed as A Passage to India’ for Eliot Weinberger, and, posthumously, in 1982, Hutchinson published My Sister and Myself - The Diaries of J. R. Ackerley, as edited by Francis King. Hindoo Holiday has never been out of print for long, although it was not until 2000 that an edition edited by Weinberger, by the New York Review of Books (see a few pages at Amazon), revealed the full, unedited text for the first time in English (ironically, an Indian edition had done this earlier, restoring cuts made to the original about the Maharajah’s sexual preferences).

In his introduction to My Sister and Myself, King explains how, when his friend Ackerley died, he left him a large brown paper parcel with 17 small notebooks and five larger notebooks without any instructions as to what to do with them. After Ackerley’s sister, Nancy, had also died, King edited the diaries (all from the smaller notebooks) to be published as My Sister and Myself (the title echoing Ackerley’s own memoir, My Father and Myself). In preparing the book, King says that most of the entries he omitted were about Queenie, his walks on Putney Heath, and travels around London. ‘What I have concentrated on in this selection is the extraordinary relationship between Joe and what he would call, in the tones of a sultan speaking of his often refractory harem, “my women”: meaning by that not merely Nancy and his ancient, twice-married Aunt Bunny, but also the Alsatian bitch.’

‘At the time covered by these diaries,’ King summarises, ‘Joe’s and Nancy’s symbiosis was a ghastly caricature of the kind of marriage, devoid of sex, that is held together merely by feelings of obligation, pity and guilt. But, as in many marriages, the two participants, exhausted by their conflicts, eventually reached an understanding and even mutually helpful modus vivendi.’ Here are several extracts from
 My Sister and Myself.

30 September 1948
‘Today Queenie bit my hand. I do believe she was horrified as soon as the accident occurred. She grovelled on the pavement before I had rebuked her; no doubt she both tasted and smelt the blood that was dripping from my hand. I was angry and upset and gave her a number of cuts from the lead. Then I took her back to the flat so that I could bathe and bandage the wound. She went straight down the passage into my dark bedroom and stayed there, not coming out again for some time, which she would ordinarily have done, hearing me moving about (in search of bandages, scissors, etc.) outside. It was only when I had finished attending to my wound and, feeling slightly faint, sat down for a moment on the stool in the bathroom to rest, that she came in, looking very unhappy, and, gently putting her front paws on my lap, rose up, smelt my face and then licked it. I petted her and said it didn't matter. I felt awfully sorry I'd hit her. After that I took her down the towing path a short way, so that she could do her shits. There were dogs about so I put her on the lead, but they followed us back to my front door, Queenie barking at them and then looking up into my face as though to say, ‘That’s what you want, isn’t it?’ Indeed, she loves me so much, it must have been dreadful for her to have hurt me.’

14 February 1949
‘A dreadful, dreadful week of worry and self-torment. I have not been able to sleep at night without aspirins, and only patchily then. It has gradually emerged, from phone conversations with Brodie, that Nancy’s present condition is little better than that of a lunatic, that she can hardly walk or hold her water, has gone quite out of her mind. She is having this electrical convulsion treatment. Dr Brodie would not let me see her; he told me that he would send me word when I might go if I would keep in touch with him.

Alas, in my guilty mind, I see what happened as surely as though I had deliberately willed it to come to pass. She has been accusing me lately of never being the same, as always being different whenever she sees me; and of course it is true. I am deeply attached to her, my sister, in my way, and in emergencies, when I am deeply touched by her, or frightened for her, as when I took my letter down to Worthing after Haywards Heath, or burst into tears in Worthing Hospital, or saw her, so gentle and sweet in Chichester, I can love her and am ready to do or promise anything. But then I leave her, and remember the past, and become worried and anxious, and see, for instance, old Bunny, quietly and uncomplainingly packing up her gear to go and live elsewhere, and my consideration and affection or feeling turn elsewhere, or simply withdraws, and Nancy sees it going, and feels it gone.’

14 March 1949
‘Graylingwell again yesterday. And I was astounded by the improvement which Nancy showed since I last saw her. She walked in, not altogether steadily, but by herself and sat with me, and conversed in a comparatively sensible way. Though still vague in many respects, she was now in possession of much of her mind. She asked for some money, complained about the food, and seemed to expect to be able to come and join me quite soon. Some of her luggage, she said, was missing, and she was concerned about that. She asked after my health, and seemed to take an interest in my replies. Her head was still too heavy for her neck and hung forward rather, but she was altogether, excepting for a cold, a well woman compared with what she had been before. She had even written me a letter, which I had not then got, but have since received - uncertain in writing, and rather rambling in thought, but wonderfully encouraging. She said she was having insulin now every day except weekends. I asked her if she had had electrical treatment too; she said no, not to her knowledge.

Oh dear. What was it that sent her down and out at the Acre? What thought, what anxiety, what revulsion - if any? And when her mind is able soon to embrace once more all the problems of her life, will she come up against that thought, that anxiety again, and fade out once more? At the moment there seems no reason why she should not be with me in a week or two - as Dr Brodie prophesied.’

19 September 1949
‘I see there is a correspondence between tapeworms and my sister - perhaps women generally. Tapeworms are two or three yards long and composed of segments. A well-grown worm may consist of 800-900 segments. Each of these segments is hermaphrodite, and though it is not certain how fertilization occurs, it must sometimes be incestuous. A ripe segment, ready to fall off the end of the worm, contains 30,000-40,000 eggs, each already developed into a little six-hooked embryo and protected by a shell.

To the worm’s monstrous body is attached a blind and mouthless head no bigger than a pin’s, by a neck as thin as sewing cotton. But how aggressive it is, grappling itself to the wall of its host’s gut by four strong muscular suckers, and a circle of rose-thorn hooks to make doubly sure. What chance has one to get rid of a thing like that? As it lives a long time - probably its length of life is only limited by the death of the host. One man was known to keep the same tapeworm for thirty-five years. It is stubborn, resisting all attempts to get rid of it; even if you manage to get rid of the main body, the head remains and soon grows a new one, inch by inch. However, it takes no holidays, and Nancy is going off for one on Wednesday for three weeks. Bunny comes to take her place.’

4 March 1950
‘Never a dull moment, I think to myself when I look back over four years with Queenie. What a rare thing to be able to say of any relationship.

That is why one is never free from anxiety and fear. Life is so insecure. Happiness is so insecure. At any moment, some disaster. Now, travelling to Notts., I look at my watch and say, “She’s having a fine walk on Wimbledon Common with Nancy.” Then I think, Perhaps at this very moment she has been run over and is screaming in her death agony.

Georges [DuthuitJ said of dogs: “How sad and frustrating for them: never quite able to say, to convey, what they wish and try to convey.” Georges also said, about women: “Each one believes herself to be the centre of the cosmos.” ’

The Diary Junction

Such shoals of flying fish

Today marks the 410th anniversary of the baptism of Sir Thomas Herbert, an English traveller, historian and courtier who looked after Charles I in prison, remaining with him until his execution. As a young man, he was appointed to an English diplomatic mission to Persia but, after the mission leaders died, he and the rest of the party made their way home slowly through various Asian and African countries. Herbert published a diary of his travels with some success, and subsequently issued further and much expanded editions.

Herbert was born into an old Yorkshire family, and was baptised on 4 November 1606. He studied at both Oxford and Cambridge, and was chosen to join Charles I’s trading mission to Persia under Sir Dodmore Cotton. The embassy (1627-1630) was considered something of a failure, since both its leaders fell sick and died. The rest of the party return home by way of other countries in Asia and on the coast of Africa. Subsequently, Herbert visited France before returning to court in the summer of 1631. He became friends with Sir Walter Alexander, a gentleman usher to the king, and married his daughter, Lucy. He published a first edition of the diary of his travels in 1634, entitled A Relation of some yeares travaile, begunne Anno 1626; but he then expanded this in 1638 under the title Some Yeares Travels into Divers Parts of Asia and Afrique.

The new earl of Pembroke, Philip Herbert, introduced Thomas Herbert to Charles I, who promised him a significant position, but when the Civil War broke out in 1742, Thomas Herbert followed Pembroke into the parliamentarian camp. In 1644 parliament appointed him a commissioner to the earl of Essex’s army and later to the New Model Army. But in early 1647, he was made attendant to the imprisoned Charles I, being one of the few parliamentarians the king was content to have serve him. He stayed with Charles until his execution in 1649, and then served in Ireland, in various positions, and was rewarded with a knighthood by Cromwell in 1658.

With the restoration of Charles II as king, in 1660, Herbert accepted a general pardon and returned to London, where he was created a baronet for his service to Charles I (his Cromwellian knighthood having dissipated). Herbert’s wife died in 1671 - they had four surviving children - and he married Elizabeth Cutler the following year. In his latter years, he continued expanding and reissuing editions of Some Yeares Travels, and writing other books. He died in 1682. Further information is available from Wikipedia or Encyclopaedia Iranica, the Dictionary of National Biography or the Oxford Dictionary of National Biography (log-in required).

By the time Herbert published the second edition of his travel diary - Some Yeares Travels into Divers Parts of Asia and Afrique - it had been considerably expanded as demonstrated by its subtitle: Describing especially the two famous Empires, the Persian and Great Mogull: weaved with the History of these later Times; Also, many rich and spacious Kingdomes in the Orientall India, and other parts of Asia; Together with the Adjacent Iles; Severally relating the Religion, Language, Qualities, Customes, Habit, Descent, Fashions, and other Observations touching them; With a revivall of the first Discoverer of America. Further editions, and expansions, followed throughout Herbert’s life. The book, which is generously illustrated with many line drawings, is freely available at Internet Archive, although the language - with f (long s) rather than s - is awkward to read. Here are a couple of sample images from the 1638 work.